

Sute de mii de cetățeni din întreaga țară și-au exprimat indignarea față de crimele comise de monarho-fasciștii Greci

BUCUREȘTI, 14 (Ager pres). Alături de oamenii muncii din București, sute de mii de cetățeni din întreaga țară și-au exprimat indignarea față de crimele abominabile comise zilnic de guvernul monarho-fascist dela Atena din indemnul și cu sprijinul direct al imperialiștilor anglo-americani, cerând încetarea actelor de teroare la care sunt supuși luptătorii greci.

Astfel la Brașov unde 25 mii cetățeni s'au întrunit în Piața Libertății într'un mare meeting, la Galați unde au luat parte 30.000 cetățeni la Timișoara, la Braila, la Tg-Mureș, cetățenii au protestat cu energie împotriva execuțiilor din Grecia votând în acest sens numeroase moțiuni.

Citiți

în corpul ziarului

O pagină

pentru femei

Anul V. Nr. 518

Lei 4

Duminică 16 Mai 1948



Proletari din toate țările uniți-vă!

Zori Noi

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACȚIA: Dova Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 252
ADMINISTRAȚIA: Dova Palatul Prefecturii Telefon 426
Taxa poșt. plătită în numerar cont. aprob. Dir. Gen. P.T.Y. Nr. 217.262.845

ABONAMENTE:
LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 60 Individuale pt. țărani, muncitori și învățători 100 lei

În cadrul unui mare meeting

La I. M. S. Hunedoara, Drapelul Producției a fost înmănat Turnătoriei de Oțel care a obținut cele mai bune rezultate în producție

În ziua de 12 Mai a. c. în sala cinematografului „Mun. Lorese” dela I.M.S. Hunedoara a avut loc un meeting, cu ocazia căruia s'a înmănat Drapelul Producției pe uzina — deținut până atunci de turnatoria de tuburi — turnătoriei de oțel, care a obținut cele mai bune rezultate în producție.

Cu această ocazie, comitetul sindicatului I. M. S. a expus muncitorilor raportul de activitate, din care s'a putut constata o rodnică activitate în toate problemele ce interesează muncitorimea.

Luând cuvântul tov. subinginer Oprisan, responsabilul cu întrecerile în produc-

ție, a făcut o amplă expunere asupra întrecerilor, în care a arătat succesele și lipsurile constatate.

În continuare, vorbitorul a dat lamuriri de mare importanță în ceea ce privește condițiile întrecerii cu metalurgiștii jugoslavi, în care pe lângă mărirea producției principalele sarcini sunt: creșterea și eficientizarea prețului de cost al produselor, prin care se va putea ajunge la mărirea treptată a puterii de cumpărare a salariilor.

În continuare, tov. Oprisan a dat citire procesului verbal

al întrecerii de comisia de urmărire a de-facurării muncii, prin care au fost dați ca exemplu în muncă tov. Ștefanu Constantin, Dobranșki Iosif, Șerban Gh., Popa Alex., Torok Ștefan, Vlad Ioan, Cobal Iosif, Goșian I., Radu Nicolae, Iacob Dan, Salka Iulian, Pașie Nicolae, Pripceanu Radu, Dragota Teodora, Radușevici Ion, Pop P., Moga Nicolae, Lucaci Ion și Mersici Iosif, care prin devotament în muncă, antrenând și pe ceilalți tovarăși alături de ei, au reușit să facă salturi considerabile în mărirea producției. Acești tovarăși au fost recompensați de Direcție pentru aceste mari merite, cu avansări

(Continuare în pag. III a)

O delegație economică va pleca la Budapesta în vederea încheierii unor acorduri economice cu Republica Ungară

BUCUREȘTI, 14 (Ager pres). În ziua de 13 Mai va pleca la Budapesta o delegație economică în fruntea căreia Goga Iudulea, în vederea încheierii unor acorduri economice cu Republica Ungară.

În momentul de față o comisie mixtă lucrează la lichidarea restanțelor provizorie din operațiunile de schimb dintre țara noastră și statul maghiar.

Lista de mărfuri a săptămânii zece economică va cuprinde impozitul produselor necesare pentru industria pielăriei, hârtiei, pentru ca lei țării, insecticid și medicament pentru agricultură, iar la export s'ada calamentul de iarnă, etc.

AVIZ

Uniunea Femeilor Democrate din România filiala Deva, chemă pe toți cetățenii orașului Deva la un mare meeting de protest

împotriva crimelor comise de monarho-fasciștii din Grecia. — Veniți cu toți să înfruntăm masacrarea celor mai buni ai Greciei libere, de către intervențiștii anglo-americani și fasciștii din Grecia, în ziua de 15 Mai 1948 orele 14 în sala cinematografului „Progresul”.

De vorbă cu eroii muncii din județul nostru
„Nici nu m'am așteptat să fiu decorat, dar mi-a părut foarte bine”

— spune turnătorul Vasas Ștefan dela uzinele Călan —

„Partidul Muncitoresc Român” ne-a îndrumat în toate acțiunile

Dorința de a sta de vorbă cu muncitorii din județul nostru decorati cu „Ord. Muncii” de Prezidiul Marii Adunări Naționale ne-a îndreptat zilele trecute în unele din centrele care au cinstea să numere printre ei primii decorati ai Republicii Populare Române.

În „șut” la orele 2 noaptea

Pe tov. Vasas Ștefan, dela Uzinele Călan nu l'am găsit în localitate. Intrase în „șut” la orele 2 noaptea și a ieșit dimineața, plecând apoi la târgul „de țară” din Sângeorgiu, pentru cumpărături.

Dupa un drum de câteva minute l'am „descoperit” stând pe un pod de vorbă cu alți tovarăși.

„Nici nu m'am așteptat să fiu decorat, dar mi-a părut foarte bine”

Primul lucru pe care ni l'a spus — la cererea noastră — este că s'a bucurat foarte mult la răsplata muncii ce i s'a acordat în felul acesta. „Nici nu m'am așteptat să fiu decorat dar mi-a părut foarte bine” spune în cuvinte simple, turnătorul Vasas Ștefan, neuitând să adauge și felul în care lucrul i-a fost adus la cuno-

ștință în ziua de 1 Mai prin surprindere.

Nimeni nu-l întrece la turnătorie

Secretarul organizației de partid din Călan tov. Ștefan Vasile ne spune că nimeni nu-l întrece la turnătorie. Cu toate că condițiile de muncă sunt mai grele ca în alta parte el face cât doi și s'au chiar mai mult.

Întrebat cum a reușit răspunde simplu: Prin organizarea muncii astfel ca o-

B. S.

(Continuare în pag. III a)

Tehnica și viața în U.R.S.S.

75 noi centrale de mașini și tractoare

Ministerul Agriculturii U.R.S.S. organizează 75 de noi centrale de mașini și tractoare. Ele vor fi înființate în cele mai importante centre agricole ale țării. Anul acesta în regiunea Altai se vor înființa 8 centrale, în regiunea Smolenskului 7, a Omskului 6, etc.

Se mai întințesc de asemenea noi centrale în Ucraina, Caucaz, Kazahstan și în alte republici. O mare parte din noile centrale vor lua parte la lucrările câmpului în anul acesta. Ele vor deservi peste 2.000 de gospodării obștești.

Perfecționarea metodei de extracție a aurului

Specialistul în industria de aur și platină, ravel Nedoves, din U. R. S. S., în vârstă de 66 ani, a inventat o mașină specială, care ușurează simțitor munca oamenilor care extrag acest metal. El a construit un exorator eficient dar cu o productivitate mare, care înlocuiește munca anuală a peste 100 muncitori. Această mașină este simplă și poate fi construită în orice mină în decurs de 2 — 2½ luni. Pontonul și întreaga construcție a mașinei sunt făcute din lemn, instalația mașinei se compune din piese de tractor și materiale uzate, care se găsesc totdeauna la îndemână. O astfel de mașină prelucrează 400 metri cubi de roca în decurs de 24 ore.

În cursul anului trecut, mai multe exemplare din această mașină fiind supuse la tot felul de încercări și în diferite locuri, au dat rezultate admirabile. Actualmente în minele de aur și platină din U. R. S. S. funcționează circa 50 asemenea mecanis-

me, inventate și perfecționate de Nedoves, care fără a ține cont de vârsta lui, continuă să depună muncă lucretoare în întreprinderile din Nordul Caucazului.

Pentru construirea acestor mașini, Consiliul de Miniștri din U. R. S. S. a conferit muncitorului Pavel Nedoves, premiul „Stația” în valoare de 50 mii ruble.

O nouă cale ferată în Pustiu

A început construcția unei noi căi ferate între Ciardjov — Kungrad, care va fi lungă de 615 km. și va lega cursul inferior al râului Ama-Daria de centrele industriale ale Turmeniei și Uzbekistanului.

Construcția căii ferate se va face în doua serii. Prima serie dela Ciardjov la Fassak va fi gata în anul 1949.

Pe traseul primei părți al liniei ferate s'au terminat lucrările de terasament, iar pe o distanță de 44 km. au fost depuse și șinele.

(Continuare în pag. III a)

Noul ministru adjunct pe lângă Președinția Consiliului de Miniștri

BUCUREȘTI, 14 (Ager pres). Printr'un decret al Prezidiului Marii Adunări Naționale d. Simion Seiger a fost numit ministru adjunct la Președinția Consiliului de

Miniștri, însărcinat cu problemele consiliului superior Economic și cele ce i se vor referi special spre rezolvare de tov. Gh. Gheorghiu Dej, prim vicepreședinte al Consiliului de Miniștri

EVENIMENTELE ZILEI

Conferința „mişcării pentru Europa unită“

EȘECUL CONGRESULUI DELA HAGA

Churchill recunoaște că hotărârile Congresului sunt... „experimentale“! Iar laburistul Mackay a declarat că irfiițarea unei „Adunări europene“ pe cale de alegeri este „un subiect de bătaie de joc“

HAGA. — În ziua de 10 Mai a luat sfârșit congresul așa numit „mişcării pentru Europa unită“ după ce a aprobat o propunere de înființare a „centrului cultural european“ și rezoluțiile politice și economice redactate în lucrările comitetelor.

Dezbaterile acestui congres au arătat că participanții la el, văzând că proiectele lor pentru „Europa unită“ sunt în contradicție cu voiața naționaliștilor, au căutat să evite problema aprobării de către popoarele lor a acestor proiecte.

Astfel, rezoluția redactată de comitetul politic subliniază că „Adunarea europeană“ va fi convocată pentru a elabora planurile în vederea creerii treptate a „Europei Unite“ și arată că o asemenea „Adunare“ va fi formată din delegații parlamentelor țărilor care doresc să adere la „Asociația europeană“. Amendamentul propus ca o asemenea „Adunare“ să fie aleasă pe cale de referendum a fost respins cu hotărâre, mai cu seamă de Brugmans, președintele „Asociației pentru federalizarea Europei“, care susține lichidarea radicală a suveranității țărilor europene. El a declarat că stabilirea „Adunării europene“ prin numirea reprezentanților și nu prin alegerea lor este mai practică.

Un alt membru al acestui congres, laburistul britanic Mackay a mărturisit sincer că „în cazul când se va admite acest amendament pentru

înființarea „Adunării europene“ pe cale de alegeri, congresul de la Haga va deveni un subiect de bătaie de joc“

Churchill, care este inițiatorul și inspiratorul acestui congres, a descris hotărârile luate de acest congres ca fiind „experimentale“, luate în condiții neprecizate și uneori — defavorabile. El a cerut participanților la congres să pună în practică ideea sa anume a unei așa zise „Europe unite“.

75.000 muncitori americani au declarat grevă la Detroit

DETROIT. Un număr de 75.000 muncitori dela fabrica de automobile Chrysler au declarat Marți grevă cerând o urcare a sa-

lariilor cu 30 cenți pe oră. Aceasta este cea mai mare grevă din Detroit, din Noembrie 1945.

Prezidiumul Sovietului Suprem al U.R.S.S. a ratificat tratatul sovieto-finlandez

MOSCUVA. — Prezidiumul Sovietului Suprem al

U. R. S. S. a ratificat în 11 Mai 1948, tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală încheiat la Moscova în 6 Aprilie 1948, între U. R. S. S. și Republica Finlandeză.

Din cauza greilor condiții de traiu

600.000 tineri nevoiți să emigreze din Anglia

LONDRA. — La adunarea anuală a sindicatului muncitorilor din industria electrică care are loc la Great Yarmouth, președintele sindicatului Frank Foulkes, a condamnat cu severitate activitatea scizionistă a fruntașilor de dreapta din mișcarea laburistă, precum și campania pentru excluderea comunistilor din sindicat.

Foulkes a arătat că sindicatele muncitorilor din industria electrică vor continua să se opună politicii guvernamentale de blocare a salariilor.

Cinema

„Progresul“ din Deva prezintă începând de Luni, 17 Mai, filmul despre care vorbește toată capitala

„Neînfrânții“

O pagină impresionantă din viața celor care au luptat și suferit pentru dreptul la viață.

El a declarat că salariile tinerilor muncitori și muncitoare sunt surprinzător de reduse.

„Aproape 600.000 tineri și tinere din Marea Britanie vor emigra sau au și emigrat nu din dorința de a-venturi, ci pentru a putea trăi“. — a încheiat Foulkes.

Buletin intern

BUCUREȘTI, 14 (Agerpres). În șantierul naval Sovrom-Transport va fi terminat pe ziua de 1 Octombrie încă 1 tanc petrolifer.

BUCUREȘTI. — (Agerpres). Zilele acestea au sosit pe șantierele naționale alte brigăzi de tineri voluntari organizate de Uniunea Tineretului Muncitoresc.

Pe șantierul „Gh. Gheorghiu-Dej“ din Bumbesti-Livezeni au sosit în ultima săptămână 10 brigăzi din următoarele județe Brașov, Muscel, Prahova, Mureș, Arad, Tulcea, Râmnicul-Sărat, Timiș-Torontal și Iași,

cu un efectiv total de 1106 brigadieri. Pe șantierul „Vasișe Luca“ dela Salva-Vișeu au sosit 9 brigăzi din județele Prahova, Dâmbovița, Râmnicul-Vâlcea, Dolj, Roman, Constanța, Caraș cu un efectiv de 941 brigadieri.

BUCUREȘTI, 14 (Agerpres). O importantă campanie pentru redresarea gospodărească a tuturor spitalelor din țară a fost inițiată de către Ministerul Sănătății urmând a se desfășura pe intervalul de timp 5 Mai 5 Iunie 1948.

Ocupându-se de problema Palestinei, ziarul sovietic „Komsomolskaia Pravda“ scrie între altele:

Actualele evenimente din Palestina sunt o urmare logică a celor 30 ani de dominație colonială britanică și a jocului diplomatic al imperialiștilor americani, care speculează problema Pales-

tinei pentru scopurile lor politice interne și externe.

După cel de al doilea război mondial, regimul colonial britanic din Palestina a început să arate semne de decădere. Atât evreii cât și arabii cereau evacuarea trupelor britanice din Palestina Puși în fața incapacității de a menține ordinea în această țară, britanicii au fost nevoiți să supună chestiunea Organi-

zației Națiunilor Unite dar căutând în același timp, să păstreze pozițiile în această parte a Orientului Mijlociu.

În concluzie ziarul scrie: Statele independente arabe și evreii ar fi natural, un obstacol serios în calea planurilor petrolifere și militare ale americanilor în această parte a lumii. Iată de ce Statele Unite sunt interesate în menținerea haosului în Palestina.

Lupte violente în Grecia

Inițiativa aparține armatelor democratice. Monarho-fasciștii se răzbuună de insuccesele lor militare terorizând populația pasnică

ATENA. — Postul de radio Grecia Liberă anunță că după știri sosite din Atena, la 7 Mai au început lupte violente în regiunile Grevena și Kastoria, în Macedonia, Orientala. În aceste operațiuni inițiativa se afla în

măinile forțelor armatei democratice, care atacă unități monarho-fasciste.

Din aceeași sursă se află că lupte înverșunate au avut asemenea loc în regiunile Agrafa și Hela în Tesalia. În sectorul Epirului, unități ale armatei democratice, grupuri de elversivare și grupuri de combatanți atacă comunicațiile și forțele monarho-fasciste.

Postul Grecia Liberă anunță apoi că după insuccesele din Rumelia, monarho-fasciștii au început să terorizeze populația pasnică, în special pe bătrâni și copii, care nu pot părăsi satele căci îi bânuiesc că susțin pe partizani. Cadavrele, celor uciși sunt prezentate de monarho-fasciști ca dovada a pretenșelor crime ale armatei democratice.

Citiți SCÂNTEIA

Organ Central al P.M.R.

IN ZORI

10.000 cetățeni ai orașului Copenhaga s'au întrunit Joi într'un meeting de protest adoptând o rezoluție prin care condamnă crimele din Grecia monarho-fascistă.

Comisia planului trienal din Ungaria a fixat ca sarcină terminarea planului de trei ani în doi ani și jumătate. Un plan cincinal a fost hotărât să înceapă în luna noiembrie 1950.

Se așteaptă ca numărul șomerilor să se ridice în Statele Unite la 12 milioane în viitorii 10 ani. Actualul număr al șomerilor din Statele Unite este de 2 milioane.

— Greva muncitorilor algerieni din industria fosfaților începută luna trecută a luat sfârșit prin victoria muncitorilor. Ei au dobandit revendicările privitoare la mărirea salariilor.

23.000 operatori de telefoane și 3.500 brutari americani, cer mărirea salariilor.

— În Australia, pedeapsa cu moarte a fost prelungită.

Intreaga presă mondială a publicat schimbul de note între guvernul sovietic și american

La Londra ca și la Washington toate ziarele au publicat pe prima lor pagină schimbul de note dintre guvernele american și sovietic.

Ziarele subliniază în primul rând faptul că Uniunea Sovietică este gata să înceapă negocierile pentru rezolvarea divergențelor cu Statele Unite.